

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届七次会议 第 57208 号提案的答复

李金旭委员：

您提出的“关于预防未成年人犯罪 加强未成年人法治教育”的提案已收悉。经市教体局认真研究办理，现将答复如下：

“预防未成年人犯罪 加强未成年人法治教育”是社会综合治理的重要内容，也是建设平安信阳的必然要求。信阳市委、市政府十分重视中小学生法治教育工作，认真贯彻中央、省委有关要求和文件精神，在市委常委会和市政府常务会议上经常听取预防工作汇报、分析问题、研究对策。各级各部门切实履行职责、密切配合、真抓实干，形成齐抓共管的工作格局，凝聚强大工作合力。

一、紧抓课堂教育这个“主渠道”。把法治教育纳入国民教育体系，贯彻落实《青少年法治教育大纲》，实现中小学法治教育计划、教材、课时、师资“四落实”。切实落实普法规划要求，

把法治知识纳入学校德育课程和教学计划，坚持每学期上两次法治课，每月组织一次主题法治班会，重点学习宣传《宪法》、《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》等与青少年学习生活密切相关的法律法规。组织开展了“宪法卫士”传递活动，全市共有70多万名中小学生在教育部普法网上进行注册学习，近50万名学生参加了竞赛答题；组织开展了国家宪法日“宪法晨读”活动。全市共有1700余所中小学校参加，参与学生近80万人；与市禁毒委联合开展毒品预防教育，青骄第二课堂数字化平台学生注册人数达到53万多人，2021年禁毒知识竞赛参与541877人，极大提高了师生的法治安全意识。

二、紧抓住学校这个“主阵地”。制定《信阳市加强青少年法治教育十八条措施》，通过采取多项硬措施，切实加强我市青少年法治教育工作，全面提升青少年的法治意识和法治素养，培养学法守法用法护法的社会主义建设者和接班人。近年来，教体系统深入开展“依法治校示范校”创建活动，全市近95%的小学、90%的初中和85%的高中完成了学校章程建设和备案工作，仅2021年就有31所学校申报全市依法治校示范校，遴选出4所学校申报河南省依法治校示范校。全市所有中小学校建立法治宣传栏，制作法治黑板报，在校园广播站开辟法治栏目，运用学生喜闻乐见的卡通漫画、名言警句、法治故事等形式宣传遵纪守法的重要性。在全市中小学开展“小手拉大手、学法同步走”和法治手抄报评选、法治演讲比赛、模拟法庭等系列活动，使青少年学生在丰富多彩的活动中接受教育。全市各县区建设成青少年法治宣传教育基地16个。

三、紧抓教职工这支“主力军”。大力加强学校教职员工作尤其

是校领导的法治教育，落实中小学校配备法治副校长和法制辅导员制度，进一步加强法治副校长、法治辅导员队伍建设，完善学校、家庭、社会三位一体的青少年法治教育网络，组织中小学教师参加法治名师“国培计划”和“省培计划”。对全市新招特岗教师、新招聘教师和提拔的学校领导及在岗骨干教师，进行法治教育安全培训，共培训校长、教师近2300人；认真开展了法治副校长（辅导员）送法进校园活动，全市共有950余名法治副校长和法治辅导员到校为师生开展法治知识讲座近千场，组织律师和法律服务工作者为广大师生上法治课，对各中小学校“校规”进行法律解读，并免费提供法律咨询，促进中小学校依法施教、依法育人。

四、紧抓法治副校长这支“专业队伍”。今年5月份，市教育局联合市委组织部、市委政法委、市人社局印发了《关于建立法治副校长制度的通知》。近日，市委政法委牵头拟定了《信阳市中小学法治副校长聘任与管理办法》，就法治副校长的选聘、任职条件、工作职责，以及考核评价和奖惩等进行了具体规定。此《管理办法》在对法治副校长的奖励力度上是前所未有的，这也将进一步提升法治副校长的参与法治教育工作的积极性。此外，在开展法治教育的基础上，我们将进一步推动法治副校长协助学校开展保护学生权益、预防未成年人犯罪、参与安全管理、实施或者指导实施教育惩戒、指导依法治理等，充分发挥法治副校长的法律专业能力、特长和力量。

五、紧抓“谁执法谁普法”普法责任制落实。6月22日，中共信阳市委全面依法治市委员会守法普法协调小组印发《关于进一步落实“谁执法谁普法 谁主管谁普法”责任清单制度的实施意

见》，坚持党对普法宣传工作的领导，形成了党委领导、政府实施、人大政协监督、各部门协调配合、齐抓共管的“大普法”格局。按照“谁执法谁普法，谁主管谁普法”的原则，为市直各普法单位制定普法责任清单，尤其是明确了市检察院、市中院、市公安局、市教体局、市民政局、市共青团、市妇联等单位在青少年法治教育工作中的普法清单，做到分工明确、权责清晰。

下一步，市教育体育局将以政协提案中的建议为工作重点，以“八五”普法规划实施为重要切入点，不断加深课堂法治教育，丰富法治教育活动形式，对教职工开展系统法治教育培训，充分发挥好法治副校长的专业作用，全面贯彻落实“谁执法谁普法，谁主管谁普法”普法责任制，不断强化未成年人法治教育，预防未成年人违法犯罪的发生，用法治为青少年成长保驾护航。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:孙法伦 电话:6252198

信阳市教育体育局

2022年8月31日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2022年8月31日印发
